

Секция «Политико-психологические особенности политических процессов в современной России и в мире»

## Использование модели личности Р. Кеттелла в дистантной психодиагностике политиков на примере Д. Трюдо

Научный руководитель – Ракитянский Николай Митрофанович

*Крюков Алексей Станиславович*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

*E-mail: krukovac@mail.ru*

Как известно, политику делают люди. Поэтому исследование любого политического процесса не может быть полным без изучения личности политического лидера. Этим объясняется важность политико-психологического портретирования в изучении политических процессов.

Еще до начала работы политический психолог выбирает модель личности, на основе которой он будет создавать психологический профиль политика. В настоящее время в научной литературе представлено значительное число различных моделей личности [4, с. 79]. Одной из них является модель, предложенная Р. Кеттеллом. Исследователь выделял 16 бинарных пар психологических черт (факторов), с помощью которых, как он считал, можно описать личность любого человека [2]. Предложенная Р. Кеттеллом модель удобна в использовании и часто применяется в контактной психодиагностике, но редко используется в дистантной [1, 3]. По мнению автора, актуальным является вопрос разработки методики дистантной психодиагностики на основе модели личности Р. Кеттелла, что позволит создавать более формализованные и точные психологические профили.

В данном исследовании была предпринята попытка составить психологический профиль премьер-министра Канады Д. Трюдо на основе модели личности Р. Кеттелла. Для этого были выбраны следующие факторы: эмоциональная стабильность – эмоциональная нестабильность (С), подчиненность – доминантность (Е), сдержанность – экспрессивность (F), низкая нормативность – высокая нормативность (G), робость – смелость (H), прямолинейность – дипломатичность (N), спокойствие – тревожность (O), конформизм – неконформизм (Q<sub>2</sub>), низкий самоконтроль – высокий самоконтроль (Q<sub>3</sub>).

В исследовании были использованы такие методы дистантной психодиагностики, как качественный контент-анализ, психобиография, невключенное наблюдение. Эмпирический материал был взят с официального сайта премьер-министра Канады [5].

Качественный контент-анализ использовался при изучении стенограмм выступлений Д. Трюдо. Задача заключалась в выявлении лексических единиц, которые, по мнению автора, отражают черты личности канадского премьер-министра.

В ходе невключенного наблюдения изучались жесты, мимика, походка, а также положения тела Д. Трюдо во время выступлений и различных встреч.

Посредством психобиографии автор старался объяснить формирование психологических черт Д. Трюдо, выявленных с помощью контент-анализа и наблюдения. Основное внимание было уделено детству и юношеству канадского политика.

Автор исследования пришел к следующим выводам. Д. Трюдо свойственны средние значения по фактору С (эмоциональная стабильность) и G (нормативность), доминантность (Е+), экспрессивность (F+), смелость (H+), дипломатичность (N+), повышенная тревожность (O+), конформизм (Q<sub>2</sub>-), слабая воля (Q<sub>3</sub>-). Вместе с известным происхождением эти психологические качества позволяют Д. Трюдо занимать пост премьер-министра страны. Тем не менее, данного «набора» черт Д. Трюдо оказалось недостаточно,

чтобы добиться каких-либо серьезных достижений на занимаемой должности. По нашему мнению, в будущем от политика больших успехов тоже ждать не стоит.

Таким образом, автор считает, что модель личности Р. Кеттелла потенциально может успешно применяться в дистантной психодиагностике. В дальнейших исследованиях по этой теме необходимо сосредоточиться на разработке формализованной методики применения модели Р. Кеттелла в дистантном портретировании, что позволит создавать более точные психологические профили.

### Источники и литература

- 1) Айбазова М.М. Политико-психологический анализ личностей политиков популистского типа: Д. Трамп, Б. Джонсон, В.В. Жириновский. Автореф. дисс. ... канд. полит. наук. Москва, 2020.
- 2) Капустина А.Н. Многофакторная личностная методика Р. Кеттелла. СПб., 2007.
- 3) Люльчак Е.Р. Политико-психологический анализ личностей лидеров «оранжевой революции» Виктора Ющенко и Юлии Тимошенко. Автореф. дисс. ... канд. полит. наук. Москва, 2010.
- 4) Ракитянский Н.М. Личность политика: теория и методология психологического портретирования. — М.: Издательство Московского университета, 2011.
- 5) Официальный сайт премьер-министра Канады Джастина Трюдо: <https://www.pm.gc.ca/> (дата обращения: 9.02.2024).